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тенденцій, що йдуть від минулого через сьогодення до майбутнього. Випереджаюче 
відображення знайшло форму здатності робити висновки про майбутні події.

Науковий прогноз орієнтований на визначення альтернативних шляхів вирішення 
проблем, виявлених прогнозним пошуком, шляхів побудови наукової картини світу. 
Технічно він реалізується шляхом так званої реверсивної екстраполяції - від майбутнього 
(часу попередження прогнозу) до сьогодення, тобто за допомогою трендового моделювання 
особливого роду, спеціально розрахованого на розробку нормативних прогнозів. Його 
підкріплюють моделюванням – матричним, сценарним, мережевим, операційним тощо, 
морфологічним аналізом, опитуванням експертів та ін.

Однак екстраполяція тенденцій, що спостерігаються дає прийнятні результати лише в 
коротко-, а іноді в середньостроковому прогнозуванні, тобто, на найближчі кілька років, а в 
довгостроковій перспективі найближчих десятиліть значення виходять свідомо абсурдні, 
подекуди свідчать тільки про неминучість (і необхідності) кардинальних, якісних змін. Але 
що таке будь-яка аналітична модель без поєднання екстраполяції та експертизи? Ось чому 
навіть при дотриманні всіх вимог технологічного прогнозу відбуваються серйозні збої, які 
дискредитують прогнозування.

Ще гірші справи зі сприйняттям прогнозів. від футурологів на рівні і повсякденної, і 
бюрократичного свідомості вимагають зазвичай тільки, безумовних передбачень, а 
проблемно-цільовий підхід технологічного прогнозування розглядається як «втручання» в 
сферу управління. Відповідно, відбувається «реакція відторгнення» – відчуження 
прогнозування від управління. На наше переконання, реалізація цілей соціального 
прогнозування в кожному конкретному випадку не містить ознак унікального і абсолютно 
достовірного результату. Перш за все, відповідальність за такого роду неуспішність 
покладаємо на феномен соціальної динаміки.

Рухливість соціальних верств, інститутів і структур робить соціальне прогнозування 
досить ризикованим заходом. У певному сенсі авторитет науки дозволяє систематизувати і 
досить точно прогнозувати типові факти і фактори розвитку. Однак соціальні флуктуації 
суттєво урізноманітнюють варіанти критичних і кризових тематик в розвитку суспільства. 
Такі фактори можуть визначатися за умовами висхідної і низхідної соціальної мобільності, 
майновим, ціннісним і іншим критеріями стратифікації. Проте, соціальне прогнозування 
залишається затребуваним в пізнанні суспільного розвитку. Передбачення – знання про 
майбутнє, тобто про те, чого ще немає в дійсності, але що потенційно міститься в цьому у 
вигляді об’єктивних і суб’єктивних передумов очікуваного ходу розвитку. Передбачення за 
своєю гносеологічною природою близьке до висунення гіпотези. Однак гіпотеза – логічна 
форма, яка застосовується до пізнання і минулого, і теперішнього, і майбутнього, а 
передбачення направлено на майбутнє або ж на ще невідоме сьогодення.

КОНФЛІКТ ЦИВІЛІЗАЦІЙ ЯК РУШІЙ ПРОГРЕСУ ЛЮДСТВА

Петракова Є. Р., к.п.н., доцент; Черняк Г.А., к.і.н., доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Процеси глобалізації сьогодні перетворили світ в єдиний соціокультурний простір, 
сформували принципово нову ситуацію, коли ключові події сучасності визначають долю не 
тільки тієї однієї країни, того регіону, в якому вони відбулися, але й всього іншого життєвого 
простору людської цивілізації. Однією з таких ключових подій став розпад Радянського 
Союзу, країни, котра контролювала майже півсвіту. Більшість дослідників розуміють під 
глобалізацією становлення єдиного взаємозалежного світу, в якому існують загальні цілі і 
завдання, загальні ідеї. Одні вчені бачать глобалізацію як об’єктивний процес, інші 
розглядають її як бажане майбутнє, як певний проект розвитку світу в цілому. Треті 
заперечують саме її існування, хоча робити це стає все важче під напором зростаючих 
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транснаціональних зв’язків. Прихильники і критики глобалізації розглядають її як один з 
найбільш ймовірних варіантів майбутнього [2].

Соціокультурний простір сполучає в собі соціальні та культурні механізми як 
рівнозначні за впливом чинники. Це область подвійної соціальної детермінації – ідеальної і 
матеріальної. У суспільстві головну роль відіграють закони, закономірності та ідеали, смисли 
і цінності. Ідеальне стає матеріальним, коли відбивається в свідомості (суспільні потреби 
стають цілями і ідеалами) і виступає в ролі однієї з умов реалізації ідеалів і цінностей. У 
цьому сенсі соціокультурними феноменами є і мистецтво, і буденна свідомість. 
Соціокультурний простір фактично – це поле для їх взаємодії. Одним з результатів 
відображення реалій соціокультурної динаміки є формування образу нової людини, образу 
людини інформаційного суспільства, який здатен позначити тенденції, котрі ще не проявили 
себе у повній мірі.

У науковому співтоваристві визнається той факт, що найбільш яскраві моделі 
історичного процесу у рамках цивілізаційного підходу були запропоновані Н. Данилевським, 
О. Шпенглером і А. Тойнбі. Саме британський мислитель постає як автор складної і 
оригінальної філософської системи історичного процесу, здатної розкрити механізми 
історичного руху. Ідея про те, що цивілізація прирівнюється до вершини людського 
розвитку, утвердилася завдяки цьому досліднику і безпосередньо стосується піднесення міст 
і держав. найвіддаленіше людське минуле почали пояснювати за науковою схемою: від 
зародження людини до спалаху цивілізації, що відбулося понад 5000 років тому в 
Месопотамії та Єгипті. Через кілька століть цивілізація сильно зародилася в інших частинах 
світу: долині Інду, Китаї і нарешті Новому Світі.

Новим проривом став період Відродження, виникнення технологічної цивілізації на 
основі капіталізму. Цей новий прорив, так звана «міська революція», характеризувався 
декількома чинниками:

— населення було поділене на невеликі села та великі поселення, які з часом стали 
містами;

— у містах створювалась централізована релігійно-політична влада, котра досягала 
контролю над величезними територіями і таким чином створювала перші державні 
структури. Адміністративний апарат та юридичні доктрини були винайдені як підтримка цих 
структур;

— надлишок ресурсів сприяв зростанню та економічному обміну, що призводив до 
розвитку торгівлі.

— суспільство було розшароване на кілька рівнів; відбувалась прогресивна 
спеціалізація за видами праці, особливо в міському середовищі.

— був досягнутий значний прогрес у науці та техніці, особливо, в їх практичному 
застосуванні. 

У 1996 р. С. Гантінгтон сформулював концепцію цивілізаційного зіткнення. Згідно до 
неї, національні держави залишаються головними учасниками світових справ. Їх поведінка 
детермінується прагненням влади та багатства, але вона також формується на основі 
культурних уподобаннями, цивілізаційної спільності. Найважливіші угруповання держав –
це сім або вісім основних цивілізацій у світі. Суперництво наддержав замінюється на 
зіткнення цивілізацій. Племінні війни та етнічні конфлікти відбуватимуться всередині 
цивілізації. Разом з цим, як ніколи раніше, в світі проявляється прагнення до уніфікації та 
панування певних цивілізацій над іншими. Цим прагненням протидіють прагнення до 
локалізації, регіоналізму, а іноді ізоляціонізму. Якщо в попередні епохи Західна цивілізація 
ототожнювалася з християнським світом і усвідомлювалася як регіон Західної Європи, світ-
система якої була спадкоємицею Римської Імперії, то з появою нової, потужної імперії –
Сполучених Штатів Америки, статус Західної цивілізації зазнав кардинальних змін. Відтепер 
Західна цивілізація стала наймогутнішою і впливовою силою на світовому просторі.

В умовах глобалізації відбувається поступове ослаблення суверенітету багатьох країн, 
і, як наслідок цього, розмивання національної ідентичності. Соціально-економічні процеси, 
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що відбуваються в сучасних цивілізаціях, вже не можна вважати національними або 
регіональними. Світ, з одного боку, прагне до єдності, але, з іншого, кожен народ прагне 
зберегти своєрідність. Загострення релігійної конфронтації і міжетнічні конфлікти 
набувають тепер тотального характеру.

Майже тридцять років тому американський політолог Ф. Фукуяма у нарисі 1989 р., 
«Кінець історії та остання людина 1992» пророкував, що падіння комунізму означатиме 
кінець історії як такої: тобто кінцеву точку ідеологічної еволюції людства та універсалізацію. 

Звичайно, «кінець історії» не означав кінця військових конфліктів, соціальних 
потрясінь чи економічних бумів та поривів. Це все-таки означало, що всі човни в кінцевому 
рахунку прямують до одного берега; не маючи більше серйозних перешкод. Таким чином, на 
думку Ф. Фукуями, нескінченний кругообіг внутрішньо- та міжнародних конфліктів, які 
постійно руйнували наш світ протягом останніх трьох десятиліть, завершився. Якщо 
проаналізувати автентичного Ф. Фукуяму, то стануть очевидними його ілюзії, які, взагалі 
кажучи, в 1989 році були природними. 

Глобальні проблеми сучасності розкрили потенціал різного роду «загроз» людському 
існуванню, котрі раніше пробивалися в локальних розрядках (екологічних та техногенні 
катастрофах, тероризми, військові та ідеологічні експансії та ін. Все це разом, вкупі з 
економічними і політичними кризами, деформує систему цінностей і сенсів, призводить до 
духовного спустошення, руйнує картину майбутнього. Результатом подібних тенденцій стає 
дестабілізація соціально-історичних зв’язків. Найважливішою умовою виживання 
суспільства при цьому стає те, наскільки людська спільнота адекватно сприймає проблему 
[1].

Загальні риси «кінця історії» і «зіткнення цивілізацій» випливають з структурної 
схожості концепцій, їх парадигматичного характеру і політико-філософського ціннісного 
підходу. Можна, зокрема, відзначити: поділ світу на два табори, один з яких неминуче є 
західно-ліберальним; а інший – східно-колективістським. Так чи інакше, заслуга 
С. Гантінгтона в тому, що він зумів описати стан сучасних цивілізацій і їх взаємини, а його 
основна праця «Зіткнення цивілізацій» продовжує бути актуальною по сьогоднішній день.
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Стандартні методи та методики оцінювання наукового знання взагалі та науково-
технічного знання зокрема, що зазвичай застосовуються під час проведення експертиз 
науково-пізнавальної та інженерної-технічної діяльності спираються, як за правило, на 
критерії логічної простоти, несуперечності, концептуальної глибини, індексу цитування, 
соціально-економічної ефективності, практичної технологічної доцільності тощо. Але вони 
істотно відстали від новітніх, складно-системних, еволюційно-конвергентних тенденцій у 
розвитку науково-технічного знання та високотехнологічного інжинірингу. Ці новітні, 
постнекласичні тенденції, що їх сьогодні необхідно в обов’язковому порядку враховувати в 
експертних оцінках, полягають, передусім, у все більш тісному переплетенні та взаємному
творчо-збагачуючому посиленні ‒ за принципом синергетичних резонансів ‒ природничо-
наукових, технічних та соціально-гуманітарних галузей сучасного знання, які до цих пір 
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